

富茶农、强茶企、兴产业——衢州银行业浇灌出“金叶子”

在浙西的青山绿水间,一片片茶园不仅是自然的馈赠,更是驱动乡村振兴的绿色引擎。

近年来,国家金融监督管理总局浙江监管局以乡村振兴战略为指引,将金融资源精准导流至茶产业等特色优势领域,持续强化政策引领与服务督导。在此背景下,衢州银行业主动作为、深度融入,精准对接产业链上茶农、茶企及产业整体的多元需求,通过定制化、差异化的金融服务,切实为茶农纾困、为茶企赋能、为产业强基,共同绘就了一幅从“小叶片”到“大产业”的鲜活金融图景。

通讯员 徐子维 本报记者 郑谦

保障茶农:创新保险筑牢风险屏障

“冬春低温冻得油茶花发黑,以前只能自认倒霉,现在有了气象指数保险,数据说了算,理赔款自动到账!”常山县油茶种植户朱某谈及参保带来的变化,满心欣慰。

常山是“浙江油茶产业第一县”,然而冬春季节-2℃以下的低温冻害,始终是制约产业稳定发展的“拦路虎”,也是种植户心头最大的隐忧。

为破解这一痛点,2017年常山县气象局联合人保财险常山公司,依托浙江省气候中心大数据,创新推出了油茶低温气象指数保险。该保险采用“财政补贴70%+农户自缴30%”的保费分担模式,以财政资金撬动保险杠杆,显著降低了农户的投保门槛与负担,提升了风险保障的普惠性。

2024年12月,一场强寒潮来袭,朱某的1800亩油茶林因低温冻害大面积减产,直接经济损失超过23.4万元。正是凭借此前投保的油茶低温气象指数保险,他顺利获得了对应理赔款,及时有效地挽回了损失,稳定了经营预期。切身的感受体验,让他在2025年12月毫不犹豫地完成了续保。“现在望着油茶林,心里踏实多了,对继续经营也更有底气。”朱某说道。

这一创新险种不仅赔付高效,其基于客观气象数据的理赔触发机制,也避免了传统定损勘察的复杂流程,实现了公平、透明、快捷。截至2025年底,该保险已覆盖全县1.93万亩油茶园,累计为33户农户提供高达3865万元的风险保障,为特色农业的可持续发展撑起了“保护伞”。

与此同时,衢州银行业针对茶农信贷需求,推出了农业银行的“乡村振兴工匠贷”、开化农商行的“富茶相伴贷”等产品。面对茶农缺乏抵押物、易受自然风险冲击的双重难题,衢州金融体系正通过“信贷+保险”的协同创新模式,为农户构建起“保生产、防风险、促发展”的坚实金融防护网。

赋能茶企:数字金融激活产业枢纽

去年年初,在龙游县罗家乡的茶园里,某黄茶公



工商银行衢州龙游支行走访当地茶企

司负责人黄某摘下一片嫩芽,脸上却愁眉不展,“仓库里还压着货,资金周转不开,实在没钱收新茶青了。”

春茶行情虽好,但连续的阴雨与气温波动打乱了采摘节奏,导致人力成本激增,企业资金链骤然紧绷。茶芽不等人,对黄某来说,资金迟迟不到位,不仅影响了企业当期收益,更关系到众多签约茶农的切身利益。

工行衢州龙游支行客户经理在走访中了解到这一紧急情况后,迅速向行内汇报。支行立即组织专项小组,研究如何利用数字金融产品破解困局。他们深入分析黄茶产业“季节性强、资金需求急、有效抵押物少”的特点,决定依托行内创新的数字普惠融资体系提供解决方案。

针对黄茶种植收购的季节性、高频性资金需求,工行龙游支行迅速为其匹配并应用了“种植·贷”等数字普惠融资产品。该产品基于土地权属、种植规模、农业保险等多维涉农数据,结合黄茶生长周期各环节的资金需求特点,进行精准额度测算。通过优化流程,该产品实现了全线上申请、自动审批与快速放款,将传统的信贷周期从数周压缩至短短几天,极大提升

了金融服务的可得性与效率。

“没想到这么快!”黄某在获得贷款资金后松了一口气。这笔资金犹如一场“及时雨”,他立即结清茶农的款项,并收购足量的优质春茶鲜叶,牢牢抓住了转瞬即逝的市场窗口。

除了直接的信贷支持,衢州银行业还积极帮助茶企开拓市场。例如,浙商银行衢州分行创新“茶香+金融”模式,通过举办大型直播活动,助力龙游黄茶等特色农产品走向全国。一场主题直播便吸引超过31万人次观看,显著提升了品牌知名度,为茶企打开了新的增长空间。

振兴产业:系统布局托举共富未来

“支持乡村振兴,关键要精准滴灌产业链薄弱环节。”建行开化支行副行长严晨雯的话,道出了金融服务茶产业的深层逻辑。在这一理念指引下,该行对开化龙顶茶产业的支持超越了单一企业帮扶,展现了着眼全产业链、布局大产业的系统思维。

这一系统布局在关键时刻发挥了重要作用。“收



阳光沐浴下的茶园

购茶青、支付人工、扩大生产,处处要花钱。”去年的春茶采摘季,益龙芳茶业有限公司董事长余华军正为资金发愁时,建行开化支行客户经理主动上门服务,及时为其发放了280万元抵押快贷。

“这笔资金稳住了生产线,更稳住了茶农的心。”余华军说。

建行开化支行的产业赋能远不止于此。针对茶产业发展特点,该行创新推出“龙顶茶贷”“云税贷”等专属金融产品,并通过“线上+线下”服务模式,将金融活水注入种植、加工、销售全链条。近三年来,该行已为当地茶产业授信超5000万元,形成了规模化、系统化的支持体系。

茶产业的全面振兴,离不开金融全行业的协同发展。邮储银行开化县支行等机构也积极作为,通过创新“茶香快贷”,搭建协会授信平台、提供“信贷+物流”一站式服务等多重举措,共同滋养着开化茶产业链的蓬勃发展。

在多方位金融体系的精准滋养与持续赋能下,开化龙顶茶产业焕发出前所未有的蓬勃生机。以“益龙芳”为代表的老字号茶企,在稳固传承非遗技艺的同时,积极开拓“茶叶+”融合创新模式,不仅有效带动了周边两千余户茶农实现年均增收2万元,更让缕缕茶香飘洋过海,走向世界。如今,开化全县茶产业综合产值已突破20亿元大关,昔日的片片“绿叶子”,真正蜕变成了富民增收、乡村振兴的“金叶子”。

金融赋能专精特新企业出海扬帆

本报讯 近日,进出口银行浙江省分行运用综合金融服务为国家级专精特新“小巨人”企业宏鑫科技提供支持。

宏鑫科技是汽车锻造铝合金车轮行业的头部企业,专注于汽车锻造铝合金车轮的研发、设计、制造和销售,是国内较早应用锻造工艺生产汽车铝合金车轮的国家级专精特新“小巨人”企业及国家级高新技术企业。进出口银行浙江省分行了解到宏鑫科技深耕汽车锻造铝合金车轮领域、泰国基地投产亟需跨境金融支持的情况,立即组织工作人员上门服务,详细梳理其海外业务布局、供应链体系和资金流转特点,为其量身定制了涵盖境内流动资金贷款、跨境流动资金贷款、境外固定资产贷款、出口信用保险配套融资等在内的揽子综合金融服务方案,有效解决企业海外扩张中的资金周转难题,助力其提升海外市场竞争力。

下一步,该行将持续深化对专精特新企业的金融服务,让金融“活水”更高效、更精准地滋养优质科创主体,为培育浙江省新质生产力发展注入更强劲的政策性金融动能。

陈栋

专注小微企业金融服务

台州银行温州分行 协办

守护财产安全,银行在行动

本报讯 岁末年初是电信网络诈骗高发期,各类诈骗手段不断翻新升级。为切实守护群众财产安全,履行金融机构社会责任,台州银行泰顺支行于近日开展了防范电信网络诈骗宣传活动,通过多维度、接地气的宣传形式,筑牢全民反诈安全防线。

活动以支行营业大厅为核心阵地,营造出浓厚的反诈氛围。支行LED显示屏滚动播放“警惕岁末诈骗陷阱,守护全年辛苦所得”等标语,厅堂咨询台摆放涵盖各类诈骗高发类型的宣传折页。大堂经理利用客户等候间隙,开展“一对一”精准宣讲,重点提醒老年群体、小微企业主等易受骗人群,警惕陌生来电、中奖链接、低息贷款等诈骗诱导,手把手指导客户下载“国家反诈中心App”,讲解账户安全设置、可疑交易识别等实用技巧。

为创新宣传形式,增强互动实效,该行设置了“反诈知识问答”互动区,以岁末典型诈骗场景为题,邀请客户参与答题赢取反诈主题小礼品,在趣味互动中强化知识记忆。同时,该行还组建宣传小队走出网点,深入周边社区、商超及小微企业,针对岁末消费、资金周转等场景,用通俗易懂的语言向市民们拆解“快递中奖”“刷单返利”“退改签”等诈骗套路,结合真实案例告知群众“三不一多”原则,即未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

此次活动累计发放宣传资料60余份,接待咨询群众80余人次,帮助10余名群众完成“国家反诈中心App”下载与注册,有效提升辖区群众的识骗、防骗、拒骗能力。

梁世南

芯耀光电(杭州)有限公司工会委员会遗失工会法人资格证书正副本(统一社会信用代码:81330106MC77519XP),声明作废。

金华市婺城区汇阳装饰设计工作室遗失公章一枚,声明作废。

颜林君遗失杭州杭派精品服装市场204#档口押金单伍仟元,声明作废。

当世界美食之都遇上黑珍珠

2025年,泉州以两场盛事完成了对美食叙事的关键“对焦”:岁首,它以新贵之姿闯入黑珍珠版图;年终,它以千年之蕴入围“世界美食之都”。当源远流长的美食传统与当代精致餐饮语境紧密融合,我们见证着一场文化赋值的生动实践。

寻味泉州,从黑珍珠餐厅入手,不失为探寻“世界美食之都”的一条焕新路径。

“反差感”是庆有余餐厅带给食客的第一印象。藏身于市井一片小商铺之中,若不经意,着实难以觅得招牌及入口;推门而入,目之所及不过几张散台、三五包厢,并无惯常印象中海鲜酒楼的气派。但将目光投向海鲜池,各色生猛海鲜揭示了庆有余获得“黑珍珠”评委垂青的原因之一。店家还刻意将如小臂般粗的富贵虾与饱满花蟹堆叠在冰池中,辅以鱼露入味,为的还是追求与传统吃法不同的“反差”。

庆有余创始人许镇杰世代经营餐饮生意,祖辈的教诲使他恪守“每一份海鲜都可追溯”的经营理念,因此对食材供应链的把控是他每日最为关注、且亲力亲为的事务。在笔者到访前夜,许镇杰与同事们如往常一样,在当地重要的水产品集散中心——新华洲水产批发市场忙碌到凌晨3时许,为的就是将最鲜活的海鲜带到次日顾客的餐桌前。“与其成为一个六边形战士,不如将一件事做到极致。”许镇杰说。

社交媒体上,庆有余最为人称道的菜品包括冻花蟹、溏心皮皮虾、矿泉水清炖石头鱼等,自然是简约烹调手法凸显食材本味。但许镇杰更愿意推介的是一道饱含在地基因的鸭血豆干大肠煲。庆有余甄选南安豆干、老泉州豆腐社豆腐、晋江胸口猪肉粒等地域特色风物,搭配卤制的厚实肠头与嫩

滑血,确保鲜美汤汁得以浸润食材的每一触角。

“庆有余的确是因擅长烹调活鲜而闻名,但我们依然想要保留一些平价且得以彰显闽南古早味的菜肴,让初入社会的年轻人也能走进这家餐厅、找到专属于这座城市的当下快乐。”许镇杰说。

这份诚挚也包含在庆有余的待客之道里。许镇杰非常看重点菜过程中与食客的交流,相较于提供冰冷的菜单,他更希望将食客邀请至菜品台前明档点单,为他们讲述食材的来历,并结合个人喜好推荐烹调手法。在他看来,餐饮业不单是一门生意,更是广交天下宾朋、洞察人间百态的一扇窗口,唯有坚持品质、以诚待人,方能行稳致远。

有别于庆有余的“犹抱琵琶半遮面”,坐落于泉州古街钟楼旁的蚌壳餐厅则谋求以美学场域勾人眼球,再通过“有温度且落胃的闽南宴席”为食客开启一段领略新知的旅程。

餐厅所在的建筑改造于承载浑厚历史的钟楼百货大楼,由顶层俯瞰,似与红砖古厝的天际线并肩,古街盛景尽收眼底。行走其间,壤、茶、香、花、陈列、守艺、日落时光七大标志性体验勾勒出淡雅宁静的氛围。“我们溯源永春闽香、创作契合空间的中国香气,保留蟳埔女簪花习俗装点席间,并像经营画廊一样考究空间中的每一处选品与陈列。”蚌壳餐厅经营负责人杨文介绍。

待到餐食呈上,不出意外的是一盏清茶打头阵。但令人惊喜的是,餐厅给出了近十款囊括闽北、闽南、闽东、闽西等不同属地的风土茶以供食客选择;紧接着而来的菜品为贵妃蚌土笋冻,将闻海潮汐与街头巷尾的烟火记忆串联在一起,食之极为清爽;而当“宝塔肉”轻置席前,不禁令人赞叹主厨精妙的刀工与耐心。一块块肥瘦相宜的肉片层层回

旋、薄而不断,筑成一座玲珑塔,与窗外开元寺石塔相映成趣。在这里,80%以上的食材取自闽地山海,生动诠释了风味是链接土地的文化线索。

“我们期待通过空间、菜品与服务的细节,传递八闽文化的厚度;持续与本地供应商、手工艺人合作,打造从食材到文化的完整叙事,让食客在一餐一饭中感受到宾至如归的亲切感。”杨文说。

入选黑珍珠,对两家餐厅的加持是显而易见的。对庆有余来说,上榜黑珍珠后,营收增长了20%,许多外地食客专程前来,餐厅已无明显淡旺季之分,预订周期较上榜前延长至一个月左右。

对蚌壳而言,其预订量提升35%~45%,晚餐时段固定翻台2轮;因异地游客占比达65%,更反哺了餐厅所在的酒店住宿服务。借此机会,餐厅更加注重菜品故事与闽南文化的传达,并在美团、大众点评等平台上优化预订流程、上新商务午市套餐与主厨品鉴席,突出本地海货与时令食材,方便全国各地的食客随时随地了解闽菜特点。“相关套餐月销约120至160份,复购率约15%,市场反馈良好。”杨文说。

在受访餐厅看来,泉州兼收并蓄、多元包容的风骨是孕育“世界美食之都”的基因,而黑珍珠的落地则助推当地餐饮业向品牌化、连锁化、国际化方向发展。身处两大坐标体系的交汇点,应当顺势而行、守正创新,既要深耕本地食材与传统技法,亦需以当代语言与世界对话,方能不负时代所托。

2026年1月,黑珍珠餐厅指南将与泉州再度开启一场深度的味觉共振,以年度榜单发布会与颁奖盛典为切入点,助力泉州擦亮“世界美食之都”城市名片,让全球食客的每一次探寻与品尝,都成为解码这座城市文明底色的沉浸式解读。

遗失杭州市余杭区凤凰幼儿园的开户许可证(核准号:

J3310077185601,账号:201000157336806),声明作废。

遗失杭州市余杭区凤凰食堂的开户许可证(核准号:

J3310080121001,账号:201000168180754),声明作废。

浙江悦成金属有限公司遗失公章、财务章、法人章各一枚,声明作废。

龙游晟鑫建材有限公司遗失公章、合同章、财务章、法人章(陈平)各一枚,声明作废。

嘉善嘉舒土石方工程队遗失公章(33042110090527)一枚,声明作废。

衢州市柯城晓略宠物用品商行遗失公章(33080210050296)一枚,声明作废。

衢州市柯城鑫海建材经营部遗失公章(33089810003750)一枚,声明作废。

衢州市柯城七禾餐饮店(个体工商户)遗失公章(33080210125273)一枚,声明作废。

关于中银保险有限公司温州中心支公司营业场所变更的公告

经国家金融监督管理总局温州监管分局批准,中银保险有限公司温州中心支公司营业场所由浙江省温州市鹿城区市府路103号大自然B5幢十二层变更为浙江省温州市鹿城区市府路525号恒玖大厦2301-1室。现公示如下:

机构名称:中银保险有限公司温州中心支公司

许可证编号:00158817

许可证机构编码:000046330300

业务范围:经营财产损失保险;责任保险;信用保险和保证保险;短期健康保险和意外伤害保险业务;经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

机构住所:浙江省温州市鹿城区市府路525号恒玖大厦2301-1室

发证机关:国家金融监督管理总局温州监管分局

批准日期:2008年5月23日

许可证颁发日期:2026年1月9日

特此公告

拍卖公告

兹定于1月25日14时在萍水街333号727室拍卖:杭州市竞舟第二小学地下停车场车位共计100个四年租赁权,起拍价:20.3万元/首年,保证金:5万元。报名时间:1月21日—22日,报名地点:萍水街333号727室。电话:1300362784。

浙江金鼎拍卖有限公司

通知债权人申报债权的注销公告

台州市椒江区蓝天学校(民办学校办学许可证:13310528000168)经理事会表决通过,决定注销,清算组已成立,债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告日起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:13968695295

台州市椒江区蓝天学校